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TISKOVÁ ZPRÁVA  

Nové kulturní památky roku 2019 mají města České Budějovice, 
Blatná a Slavonice  
České Budějovice, 24. června 2019 

I v roce 2019 prohlásilo Ministerstvo kultury ČR na základě podkladů připravených Národním 
památkovým ústavem nové kulturní památky. V Jihočeském kraji to jsou obchodní dům Brouk a 
Babka v Českých Budějovicích, vila Theodora Fialy v Blatné a měšťanský dům ve Slavonicích. Statut 
kulturní památky přináší větší šanci získat na obnovu památky finance z některého z dotačních 
titulů a zároveň garantuje vlastníkovi bezplatnou odbornou pomoc od pracovníků Národního 
památkového ústavu. V neposlední řadě to znamená také určitou prestiž, deklarující výjimečnost 
v rámci souboru podobných staveb.  

České Budějovice, obchodní dům Brouk a Babka, ulice Široká – č. ÚSKP 106351 

Obchodní dům Brouk a Babka postavený roku 1935 je kvalitním příkladem funkcionalistické stavby, 
která svým konceptem a dochovanou autenticitou exteriéru i interiéru přesahuje jihočeské regionální 
poměry. Dílčí novodobé úpravy interiéru včetně repasovaných původních pásových oken nijak 
radikálně nenarušily koncepci stavby. Součástí hodnoty objektu jsou zachované stavebněhistorické 
konstrukce, řemeslné prvky v podobě kamenného schodiště s kovovým zábradlím či mramorové 
obložení stěn. „Dům je jedním z mála funkcionalistických obchodních domů v jižních Čechách,“ 
zdůrazňuje význam stavby Ing. arch. Štorková a dodává, že autorem domu je významný český 
meziválečný architekt Karel Chochola. Na území jižních Čech působil Chochola ve dvacátých a 
zejména ve třicátých letech 20. století až do své smrti v roce 1942. 

Blatná, vila Theodora Fialy čp. 394, Holečkova ulice – č. ÚSKP 106369 

Vila Fiala, nazývaná někdy také Krčkovna, byla postavena v roce 1905 (dílčím způsobem byla poté 
upravena kolem roku 1910) podle návrhu významného architekta Karla Fialy. Stavba je zajímavým 
dokladem autenticky dochované výletní restaurace s hospodářským zázemím, která je situována na 
kopci Vinice, krajině dominantním místě na severním okraji města Blatná. „Netradiční podoba vily je 
příkladem stavebního typu výletní restaurace z počátku 20. století, kterých se zde v jižních Čechách 
dochovalo velmi málo,“ prozrazuje Ing. arch. Štorková z Národního památkového ústavu v Č. 
Budějovicích. Obdobnou stavbou v kraji je vila v Rudolfově u Jindřichova Hradce, kde pobýval i 
spisovatel Karel Čapek při psaní románu Krakatit. 

Architekturu stavby vhodně doplňují architektonické a řemeslné prvky interiéru (dveře, okna, 
kachlová kamna, osvětlení, výmalba stěn). „Karel Fiala byl stejně jako jeho bratr Theodor, stavebník 
vily, blatenský rodák, který spolupracoval s významnými architekty tehdejší doby. Účastnil se i obnovy 
katedrály sv. Víta ve 20. letech 20. století a jako stavitel Pražského hradu se podílel na jeho 
stavebněhistorických průzkumech,“ doplňuje Ing. arch. Štorková. 

Slavonice, dům čp. 532, Horní náměstí – č. ÚSKP 106373 

Pohledově významný dům s čp. 532 plní zásadní urbanistickou funkci na slavonickém Horním 
náměstí, a dokládá tak přirozený stavební vývoj měšťanského domu od 16. století. „Můžeme zde 
sledovat vývoj pozdně barokní a klasicistní fáze stavitelství v interiéru až do modernizace stavby ve 
20. a 21. století,“ prozrazuje Ing. arch. Štorková. Budova má hodnotné nejen dochované hmotové 
uspořádání a uliční průčelí se sgrafitovou výzdobou v podobě nepravidelných psaníček, ale také 
třítraktovou dispozici, historické konstrukce a architektonické a stavební prvky (zaklenutí průjezdu, 
partii klenutých sklepů, hambalkový dvojúrovňový krov). Dům obsahuje i některé pozdně gotické 
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detaily (lomený oblouk na dvorní straně průjezdu, okénko do dvora). Památkově významné jsou i 
dochované klenuté hospodářské budovy ve dvoře. 

Dům je architektonicky, urbanisticky i historicky nedílnou součástí města Slavonice, jehož historické 
jádro bylo již v roce 1961 vyhlášeno městskou památkovou rezervací. 

 
 
Předem děkujeme za zveřejnění zprávy v médiích. 
 
Kontakty: 

 Ing. arch. Jana Štorková  

NPÚ ÚOP v Českých Budějovicích, mob. 725 163 056 storkova.jana@npu.cz 

 Mgr. Martin Gaži  

NPÚ ÚOP v Českých Budějovicích, mob. 724 929 933, gazi.martin@npu.cz 

 Mgr. Kateřina Voleská 

NPÚ ÚOP v Českých Budějovicích, mob. 776 627 956, voleska.katerina@npu.cz 

 
Proces prohlašování movité či nemovité věci za kulturní památku probíhá v České republice dle 
zákona České národní rady o památkové péči č. 20/1987 Sb. V souvislosti s tím, jak se vyvíjí poznávání 
kulturně – společenských hodnot rozsáhlého a různorodého památkového fondu, přibývá postupně 
kulturních památek. Památky a kulturní dědictví jsou významnými doklady historického vývoje, 
životního způsobu a prostředí společnosti od nejstarších dob do současnosti. Jde o projevy tvůrčích 
schopností a práce člověka, které vykazují hodnoty historické, umělecké, vědecké, technické či 
revoluční. Prvním stupněm ochrany těchto kulturních hodnot je prohlášení nemovité či movité věci za 
kulturní památku. Dále může Ministerstvo kultury prohlásit za kulturní památky věci nebo jejich 
soubory, které sice samy o sobě nemají uvedené hodnoty, ale mají přímý vztah k významným 
osobnostem nebo historickým událostem.   
 
Národní památkový ústav, územní odborné pracoviště v Českých Budějovicích je jedním ze čtrnácti 
krajských pracovišť NPÚ. Jeho úkolem je v Jihočeském kraji naplňovat poslání odborné instituce 
památkové péče dané zejména zákonem o státní památkové péči, např. zpracovávat odborné 
podklady pro rozhodnutí výkonných orgánů, poskytovat konzultace a odbornou pomoc vlastníkům 
kulturních památek při jejich obnovách a sledovat stav památkového fondu na území kraje. Pracoviště 
v Českých Budějovicích zpracovává návrhy na prohlašování věcí či objektů za kulturní památky a podílí 
se následně na jejich evidenci. Spravuje dokumentační sbírky plánů, fotografií a dalších odborných 
podkladů ke kulturním památkám, vede veřejně přístupnou knihovnu a vydává řadu publikací, provádí 
archeologické průzkumy, provozuje galerii na Senovážném nám. 6. v Českých Budějovicích. 
Další informace naleznete na www.npu.cz. 
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